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Egész évre......... A tavsi'uat minden rentliX vadjai 

a lapot tagyijaikért kapják.Félévre ... —, az esetleges reclamácziók pedig 
a kiadóhivatalnak küldendők.Negyedévre

zon vagy büntessen. A jót bármi csekélységgel is. legalább 
egy mosolylyal, vagy egy jó szóval jutalmazza, a rosszat ér­
deme s a körülmények tekintetbe vétele mellett büntesse. 
Igen jó, ba a gyermekek tanulása és magaviseleté télöl igazsá­
gosan jegyzéket vezet, úgy, hogy ók ezt lássák, de ne tud­
ják, hogy mit jegyzett, hanem csak ö mondja meg alkalom 
adtán egyik vagy másiknak, a mint azt jónak látja. Ez a jó­
kat éberekké teszi, hogy ne lankadjanak, a gyengéket pedig 
buzdítja és erősíti, mert egyik sem szereti, hogy róla 
legyen irva. Nagyon roszúl tenné a tanító, ba ezen tekintetben 
közönyösen venné a dolgot, mert az ezélja s fáradozásainak 
eredménye ellen volna. A gyermekek közt okvetetlenül fel 
kell a nemes verseny érzetét kelteni, mert enélkül lanyhák, 
tétlenek és nem tudnak lelkesülni semmi jó és szépért, ha­
nem inkább könnyen gonoszságra vezető csíntalanságokon tö­
rik éretlen fejőket. Kosz nevelő tehát az, ki nem akarja 
vagy nem tudja növendékében a nemes verseny érzetét fel­
kelteni, midőn mindennapi tapasztalat bizonyítja, hogy e nél­
kül kevés eredmény érhető el, vagy éppen semmi.

A jó gyermeknek azért elsőséget kel! adni,felvigyázás- 
sal vagy egyéb kisebb dolog végzésével megbízni, mert ebből 
azt látják be, hogy a jót nem csak szeretik, hanem meg is 
merik bizni, mintha már nagy ember volna. De nehogy egyik 
vagy másik önhitt legyen, mihelyt valaki újból kitünteti ma­
gát, azt örömmel vegye észre s valami csekélységgel azonnal 
tüntesse ki.

A fentemlitett eljárás némelykor talán irigységre is ad 
alkalmat, mert az kikerülhetetlen : de a bölcs nevelő könnyen 
föltalálja magát, és ha szorgalommal s odaadó szeretettel él 
hivatásának, a gyarló kinövéseket kártétel nélkül el fogja 
távolítani, sőt jóra is fordítani.

Példát vehetünk a jó kertésztől. Bármennyire érti 
is ez a magnak elvetését és a csemeték gondozását, nem 
tudhatja megóvni fácskáit a fattyú hajtásoktól ; de v 
nem esik emiatt kétségbe, hanem alkalmas időben azo­
kat szépen lenyesegeti, a sebhelyeket begyógyítja, s azon 
erőt, mely a helytelen kinövések által kárba menne, a 
fácskák erősebb és szebb kifejlésére kényszeríti, éppen ezzel 
mutatván meg, hogy átérti hivatását. Ugyanazért a jó irány­
ban haladó önérzetes gyermeket nem szabad soha figyelmen 
kívül hagyni, mert e miatt igen hamar,elveszítené kedvét s önérze­
te is elferdülne, viszont a ferde irányú önérzetes gyermektől sem 
kell lemondani, sőt úgy szólván magára hagyni, hanem inkább

Az önérzet fejlesztése.
(Vége.)

Az életből vett példák mellé nagyobb nyomaték ked­
véért hozza fel a biblia nagyszerű példáit, melyek örökre 
elméjében maradnak. (Ilyenek : Kain és Abel, Noé és fiai, 
Abraliám és Lotb, József és testvérei, Kszther és Mardocheus 
stb. története.) Lehet megfordítva is eljárni, t. i. a bibliából 
felhozott példákat a közönséges életből vett eseményekkel 
összehasonlítani, megmagyarázni, ba a körülmények szerint 
igy hasznosabbnak látszik. De a tanító is úgy viselje magát, 
hogy a mit szóval és jó példák felhúzásával épít, azt saját 
életmódjával és viselkedésével könnyen le ne rontsa, mindig 
elméjében tartván, bogy a gyermek leginkább mesterét figyeli 
meg és Ítéli el leghamarabb, mihelyt ellentétet vesz észre nála.

Okát kell adnia a növendékek előtt annak is, hogy 
miért remeg az ember, mikor roszat tett, habár azt senki 
sem látta : és viszont miért örvend a véghez vitt jótettnek 
még akkor is, ha az titokban marad. Ebből megmagyarázza 
a lelkiismeretet, mely szintén eredetileg meg van az emberben, 
de gyakran elnyomatik, az önérzet által pedig újra föléled. 
A jótett ürümtcljes érzete, mely szivünket áthatja, már nagy- 
boldogság és az embert egy kimondhatatlan nagy jóság, egy 

elrabolbatatlan nagyobb boldogság felé ragadja és vonzza, mely- 
nem más, mint maga az Isten : ö az tehát, ki minket minde­
nütt lát és a jóért már önmagunkban, saját öntudatunkban 
jutalmaz ezen a földön, de ba kitartunk a jóban, örökkéva­
lókkal fog jutalmazni földi életünk után. Attól függ tehát 
boldogságunk, hogy váljon szeretjük-e igazán az Istent vágy- 
nem, mert ö a boldogságnak egyedüli forrása. — Ha roszat 
téve, remeg az ember, az is Isten munkája, mert ö látván 
az ember roszaságát, helyteleníti azt és tudtunkra is adja 
lelkiismeretűnk nyugtalansága által, melyet azért kisbirónak 
nevezünk, mig a nagy bíró maga az Isten.

így a gyermek rájö, hogy nem lehet rosznak lenni az 
Isten tudta és büntetése nélkül, mert öt kijátszani, előle el­
bújni lehetetlen. De ba jót teszünk és igy jók vagyunk, azt 
is tudja az Isten, és azért gazdagon jutalmaz, mert neki tét 
szik a jó, mit lelkiismeretűnk nyugalmas örvendezése által 
hoz tudomásunkra.

A tanító legyen egyszersmind igazságszolgáltató ; a mit 
tanított, azt bizonyítsa be tettel is. Öt mintegy az Isten kül­
di, hogy tanítson és a hol szükséges igazságosan jutalmaz
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Valóban, a mesék korában, mikor még a nép bölcső- 
miként a sárban lévő aranyat is, mint meglévő kincset köny- jében ringott, mikor még népháboritú eszmék nem bolygatták
nyen ki lehet mosni és értékesíteni ; úgy a ferde ünérzetii a kedélyeket, nem ingerelték fel egymás ellen a testvér-nem-
gyermeket is alkalmas velebánássál jó útra térithetjiik s a zeteket, e kormányforma járta is, s hogy e jámbor korban a
nála lévő kincset jól értékesíthetjük. Könnyen megtörtén he- a nép milyen bodog volt, bizonyítja a történelem ; de viszont,
tik, hogy a ferde gondolkozása gyermeket egy kis figyelem. hogy ez egyeduralom idők múltával hová fajulhatott, arról is

beszélhetnek fcgyptom évkönyvei.
Most már e kormányforma idejét multa. A nép felvilá- 

AzonkivUl többször van alkalma a tanítónak kisebb gosult: emberi méltóságának teljes tudatával bir, s nem túri,
önérzetü gyermekek hízelgéseit, vagy szolgai meglmnyász- 
kodását. vagy uralkodását észrevenni. Egyiket sem szabad 
tűrni, mert rósz. Szóval semmit se tűrjön, mi az embert eiölilt-

arra kell törekedni, bogy okosan jó irányba tereitessék. Mert '

mit tettleg nyilvánítunk, rö tön jó irányba hozza, ha ez rög­
tön akkor történik, mikor valamit egészen jól tett.

hogy fölötte ily korlátlanul rendelkezzenek. Csakugyan, ko­
runkban e kormány formát csak elvileg tekinthetjük jónak, 
vagy hasznosnak, gyakorlatilag nem. Megvalósítására az kí­
vántatik, hogy a trónra mindig jcllemes, spártai erkölcsit 

ültessenek. De gondoljuk csak meg, hogy az 
egyes udvarokat, személyeket mily számtalan finom szál 
fűzi össze I A laza erkölcsi elvek, hízelgő tulvaronczok, ud-

utóbb vagy lealacsonyítja, vagy utálatossá t<->/¡: hanem in­
kább az iránt undort és megvetést keltsen. Világosítsa tel őket férfit
hogy a csúszómászót és hízelgőt meg az is megveti, a ki 
fölhasználja. Az eltitkolás nem ér semmit, mert Isten úgy is 
tudja, de előbb-utóbb az emberek előtt is nyilvános lesz. vari fondorlatok, számítások megmételyezik a gyermeki szivet 
bármely gonoszság, innen van az a régi közmondás : ..Nin- s ■!?}": hogy valaha oly király juthasson a trónra, kinek első
eseti olyan titkos dolog, mi napfényre jönni nem fog.- Fi- s legtöbb gondja népének boldogsága lenne, talán nem is
gyelmv/.teti a gyermekeket, hogy nagy korukban is csak 
úgy lehetnek jó. szerencsés, meg ügyes emberek, ha mindazt 
a jót. mit az iskolában tanultak, mindenütt megtartják, mert 
hiszen azt nem az iskoláért tanulták, hanem a maguk javát- *'1 110111 lesz belőle, s legteunebb csak rothadt gyitmül-
ért. Fs ¡j;i hosszas fáradozás után a tanító az ö volt tanit-

képzelhetö, mert már csirájában megrontják az iijn uralkodót, 
úgy nevelik, amint az egyesek, s nem az egész nép jóléte, 
boldogsága kiváltja. ¡S ha a mag rósz, bizonyára ép, egészsé-

esöket hozhat létre.
Mi vonzóbb, csábítóbb egy ifjúra nézve a testiség gyö­

nyöreinél i — Es fájdalom, az udvarok e tekintetben az. öu-
váuyaütau valódi jcllemes. lelkiismeretes, önérzetes, szorgal­
mas és ¡'">zan életű embereket láthat, lehet-e ennél nagyobb 
öröme és jutalma, midőn úgyis cgyébb uugjutalma/risbau megadás erényét legkevésl.bé ismerik, s még kevésbbé gya- 
reiiile.'en szűkölködik '! korolják.

Jusson az ifjú uralkodó trónra, az ttdvarouezok léha 
hada még inkább körülveszi, h ize leg gyarlóságainak, tanítja 
üritgetni az. élvezetek bilikomáit. Kegyenczek. titkos szeretők

De a társadalomra nézve is legnagyobb kincs a valódi 
jellemek, lelkiismeretes, önérzetes, szorgalmas és józan életű 
ember, mert hiszen ezekre van legnagyobb szüksége szám­
talan bajainak orvoslására, s mégis éppen ilyenek vannak uralkodnak a király felett is, nem a józan ész és mérséklet;

titkos kéj és kalandok után liheg, nem népének boldogságá-
Azért is törekedjünk arra, hogy azután többen legyenek. ''rt- hogy az. ily udvaroknál a királyi kegyvadászat a

legfőbb sport, az elképzelhető, s hogy a fondorlatok, cselszö­
vések. egyik másik kegyencz megbuktatása napi renden 
nak, az is könnyén felfogható, s hogy ily tormán a legtöbb 
hivatalokra csakis a hízelgők kö/.til kerülhet valaki, az ép 
oly könnyen érthető, mint az, hogy ha esetleg valódi érde­
mes jcllemes ember nyer el valami magas állást, sokáig meg- 

épen belesek is, hanem azért a kérdés eldöntetlen maradt. Itt maradnia hivatalában nem leltet, hacsak he nem áU ö is „
t. i. nem annyira az egyes kormányformák mibenlétéről

legkevesebben.

li. E.
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A ktirináiiyfoniiákról.
."sokat beszéltek már erről a bölcsek, s néha a nem

táuyérnyalók seregébe. Hogy az ily kormányzat mennyire 
boldogítja a népet, mindenki megítélheti. De főleg korunkban, 
a testiség és korrupezio korában, nem alkalmazható e kor­

van
sz'i. hanem inkább arról, hogy melyik jobb, czélszerübb, az. 
emberi méltóságnak megfelelőbb ?

ú-í kell ismernünk, hogy a kérdés sokjai tontosahh és máutyforma. S ha mégis itt-ott megszilártlitva látjuk, annak 
fogasabb, semhogy a feleletet azonnal meg lehetne rá adni. ' magyarázatát később látni fogjuk, annyit azonban 

mindent kell tekintetbe vennünk: eszményi czélokat, mondhatunk, hogy üdvös mivoltát eléggé tanúsítja 
emberi gyarlóságot, nemzeti jellemet. Kísértsük meg tehát 
ezek alapján kutatni a dolog mibenlétét.

most is
az orosz

i és török birodalom jeleni ‘gi dicső állapota.
Az alkotmányos monarchiában a kormányzat nem ki­

zárólagosan a király kezében van, hanem megoszlik közte és 
! a parlament közt. A parlament hozza a törvényeket, a ki­

rály szentesíti : a királyi rendeletek csakis miniszteri ellen­
jegyzés mellett érvényesek. A parlamentbe a nép küld kép­
viselőket, s itt vitatják meg a beterjesztett törvényjavaslatokat.

Ez elvileg mindenesetre a lehető legszebb. A nép férfia­
kat választ kebléből, kik elveit, érdekeit képviseljék, jogai­
nak érdekébe sikra szádjának a zsarnokság ellenében, s bát­
ran föl merjék emelni tiltó szavukat, mikor a körülmények 
úgy kívánják. E népképviselet s a kormánypártért felelős

Vegyük első sorban a kényuralmat. — Itt az uralkodó 
korlátlan hatalommal rendelkezik élet, halál felett : minden 
rendelete törvény, és tetteiért Istenen kívül — senkinek 
felelős. Ez elvben leltet szép és hasznos, mert egy nemeskeb- 
lü király, ki csak jo szive sugallatára adja ki rendeletéit, 
egy oly király, ki önmaga utazza be birodalmát, saját tapasz­
talatából győződik meg a hiányokról, s e tapasztalatokhoz 
alkalmazkodva igyekszik népe sebeit gyógyítani, — egy ily 
nemes érzésű király minden esetre több jót képes véghez­
vinni, mint ötven parlament meddő vitáival.

sem I



tartja az elméket. Hozzá van szokva az elnyomatáshoz, s el 
sem hinné, ha azt hangoztatnák előtte, hogy ti is olyan ember, 
mint az a hatalmas úr, kinek robotban dolgozik, nem is esnék 
jól neki, ha a kanesukát és Szibériát kivinnék divatból.

Hogy állításom nem nagyon túlzott, pár sorban indo­
kolni fogom.

A tbldhöz-ragadtság egyik bizonyítéka az, hogy' az orosz 
njat teremteni nem tud : meg van már szokva, hogy neki 
parancsoljanak, úgy gondolkozzék, működjék, amint rendelik. 
Az orosz csak utánoz, s ezt kellőleg igazolva látjuk, ha meg­
tekintjük ügy irodalmát, mint szépmüvészeteit. -Mindenütt 
csak utánzat! eredetit nagyon keveset találunk. Ellenkező­
leg pl. nálunk egy népdalban, egy népmesében hatalmasan 
látjuk nyilatkozni a nemzeti szellemet, érzelmet, alkotó erőt.

Az orosznak tehát jobb még ez ideig, hogy kény uralom 
alatt van. Majd. ha művelődik, ha emberi méltóságának tu­
datára ébred, akkor jó lesz neki is az alkotmányos monarchia

De viszont pl. l'rancziaországban a köztársaság áldásos

minisztérium kétségtelenül oly két tényező, mely egy nép 
boldogságát, jólétét csak előmozdítani képes, de hogy itt is 
ép oly visszaélések fordulnak elő, mint a kényuralomnál, az 
tagadhatatlan. Számtalan esetben a parlamenti többség nem 
képviseli a nemzet akaratát, sőt mondhatni, azzal ellentétben 
áll. Vegyük a választási visszaéléseket, melyek minden par­
lamentáris kormánnyal el át ott nemzetnél előfordulnak. Kor- 
rupezió. erőszakoskodás, vesztegetés, mind oly tényezők, 
melyeket az uralom után vágyó párt néha a végletekig lel­
használt. Hogy ily választások után a parlamenti többség nem 
a nemzet akaratának, elveinek, meggyőződésének képviselője, 
könnyen elgondolható.

Nem mondjuk tehát, hogy az alkotmányos monarchiának
nincs jogosultsága, csak azt akartuk konstatálni, hogy itt is 
lehet visszaélni, zsarnokoskodni csaknem korlátlanul. Csak­
hogy természetesen itt nem az uralkodó, hanem a parlament 
zsarnoki része az ok, vagy mondhatjuk, maga a nép az oka 
a törvényiek őségnek. Miért választ oly képviselőt, a kinek ! 
külön meggyőződése vau, s ez előtte szentebb, mint a tömegé ! ? j gyümölcsei nem igen mutatkoznak, mert sehol sincs annyi 

Hátra volna még a közfárs-t-ági kormányforma. Itt nincs I kormánvváltság, bonyodalom, mint épen 1- rancziaországban 
király, hanem időről időre választott köztársasági elnök: van j s ez természetesen mindig egy kis rázkódással jár: mert ha 
parlament és felelős minisztérium, tehát csaknem oh an a : egyik kormány ilyen politikát Űzött, az titánná következő 
szerkezet, mint az alkotmányos monarchiánál, csakhogy míg : pedig homlokegyenest ellenkezőt, ez folytonos hullámzásban 
emezt arisztokratikus, amazt demokratikus, népuralmi kormány- j tartja a kedélyekét, s a különböző áramlatok átkos hatásait 
nak lehet nevezni. A választási jog ccnsusa jóval kisebb, ; nagyon érzi a nép. De nem mondunk sokat, ha azt áilitjuk, 
mint a monarchiáknál, s igy a nép befolyása nagyobb a vá- hogy Franeziaországnak királyság sem v.i'ó. Egy oly nem.
lasztásoknál. S ezért vau, hogy inig nálunk pl. az intelligen- zet, mely csak annyi lojalitással jár el királyával szemben, hogy
ezia elbuktathat valakit, mert vaunak oly kerületek, hol vérpadra küldi, az oly nemzet királyt nem érdemel,
többségben vannak a néppárti választókkal szemben, addig Folytathatnék tovább is e statisztikát, de az eddigiek-
pl. Francziaországban ez az eshetőség nincs meg. A census i bői is levonhatjuk a következményt, azt t. i. hogy 
kisebb, a választók száma nagyobb, s igy a korrnpezió sem : zeti jellem az irányadó mindig, vájjon melyik kormányforma 
lehet oly nagy. Itt tehát a parlamenti többséget csaknem j jobb, mert ami az egyiknek jó, hasznos, az a másiknak le 
jogosan lehet a nemzeti akarat képviselőjének nevezni. j bet káros, és viszont, ami az egyiknek csak viszályokra adna 

E három kormáuyformát látjuk most kisebb nagyobb alkalmat s csak akadálya volna a művelődés és fejlődésnek
változattal elfogadva az egész földön. Melyik jobb? Eltekintve 1 addig ugyanaz a másiknál jónak, időszerűnek bizonyul, 
minden képzelhető visszaéléstől, mind a három jogosult. De ! 
ha a valóság terére lépünk, itt mindjárt a kényuralmat ei ! 
kell ejtenünk. Mert, hogy valakinek zsarnoki, vagy bolond : 
szeszélyellól függjön egyesek úgy, mint népek sorsa, hogy 
valaki felelősség nélkül hnrezolja vérpadra az ártatlant, s 
bíborral jutalmazza a nyaktiló alá való gazembert, ezt 
természetjog, sem semminemű corpus juris indokolni 
tudja.
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Az alkotmányos monarchia és a köztársaság jogosultsá­
gát, üdvös voltát ei kell fogadnunk, sőt, ha a visszaéléseket 
is beszámítjuk, akkor sem lehet pálezát törni feleltük, mert 
utóvégre is a néptol függ, hogy engedi-e magát korrumpálni, 
vagy sem ? Véleményünk pedig az, hogy egy elkeseredett 
tömeget megvesztegetni nem lehet, s ezt megmutatta Fran- 
cziaország számtalan esetben.

De liât ha jó is a monarchia vagy köztársaság, mégis 
első sorban a nemzet ¡ellenie a mérvadó, hogy királyság le­
gyen e az illető országban, vagy köztársaság?

És ez nagyon megszívlelendő, mert míg pl.

Elnémultak a harangok, 
Cseugés-bungást mert nem hallok ? 
Mért üres a templom tornya ? 
Mintha nem is torony volna.
Ml fog hívni est-imára,
Csöndes Ave Máriára ?
. . . Agyul, készít egész nyáron 
Gábor Aron.

Olvad az érez a katlanban, 
Foly a munka szakadatlan : 
Székelyország sok harangja 
Össze olvad egy folyamba. 
Az utolsó csengetyiiig 
Minden érewk' oda küldik,

a magyar
nemzet király nélkül élűi nem tud, már vérében van, hogy 
„egy Istene, s egy királya“ legyen, addig az orosznak nagyon 
Is hasznos még ez ideig a kény uralom. — Miért? — Meg 
mondom. Azért, mert a nép még nincs megérve, nincs öntu­
datra ébredve, a tudatlanság kidé még mélyen megszállva
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Hogy ki nyugszik Unt a sírba, 
De mindenki mondja fájón : 
Ott fekúszik Gabor Aron ! . . .

Hogy belőlük mást formáljon 
Gábor Aron.

Rémes hir jön éjszak*tájról :
Az ellen már nincsen távol !
A kohóba jönnek- mennek.
Agyú kell a székelyeknek. 
Hírnök után jön a másik :
A kozák már itt tanyászik ! 
Végig néz a gyors futáron 
Gábor Áron :

— jro. ha itt van, jó ha eljött ! 
A magyarnak napja feljött.
Jó, ha itt van már az ellen. 
Van még vér a székelyekben. 
Megmutatjuk a világnak,
Hogy megvédj ük a hazánkat,
K hegy áll őrt a határon 
Gábor Áron ! —
Olvad az érez a katlanban,
Foly a munka szakadatlan ; 
Agyú után ágyú készül,
A székely ség áll vitézül.
Tíznek húsznak öblös torka 
Ott kinn már a halált szórja, 
Bömbölte ti a határon 
Gábor Áron.

Reng a lég az ágyuszólol, 
Reszket a föld haragjától : 
Mint a mikor zúg az orká?i 
Úgy jön a hang rémes torkán. 
Nők sírása, agg fohásza, 
Mindent zúg az ágyú szájai 
S ott mosoly g a bősz halálon 
Gabor Aron.

Révai Károly.

rGyors szabómester.*
— Humoreszk. —

^Németből). Proknpett Sámuel.
(Folytatás.)

A fogház őre már ott várakozott reá a fogház nagyka­
puja előtt és a fogolytól elszedctt tolikést, nadrágtartót, szó­
val minden éles eszközt, nehogy az igazságszolgáltatás kike­
rülése végett önmagában valami kárt okozzon. .' csendőr 
elkiséré a fogolyt a számára rendelt czelláig s arezán a meg­
elégedés vonásait lehetett észrevenni a fölött, hogy jó fogást 
tett. Iliként a vérszomjas macska az áldozatául kiszemelt 
egeret szemléli s ezzel is kínozza, ép oly élvezettel néző a 
csendőr az ő találékonysága által kclepezéhe Került Gyors 
meisztert.

Kiírnál teljes hosszú éj volt az, melyet Gyors ur azon, 
aligha szabadakaratból választott szálláson eltöltött. A mi öt 
az ellenében elkövetett igazságtalanságnál még jobban gvötré, 
az a tökéletes homály vala az ö elfogatásit illetőleg. Kigon­
dolt mindent, a mit IS . . . ben tett. beszélt, de semmire 
sem talált, a mi oka lehetett volna, hogy ide becsukják. 
Igaz, hogy egy falusi lánynyal, kivel kirándulása alatt egy- 

i szer találkozott, ostoba, de ártatlan tréfát akart űzni, de az 
I sem sikerült : még a fölött el is kellett tűrnie, hogy a fel­

bőszült leány gyalázatos dolgokat kiabáljon utálma.
De öt azért per alá nem foghatták.
„De ha csakugyan úgy volna, az a fejérnép ki tudja 

mit hazudott s most drágán kell az árát megfizessem '¿u
Egy benső hang ezt súgta neki s jégliidegség futotta át 

hátát ezen gondolatra.
Mert éppen az ilyen perek szoktak igen végzetteljes 

kimenetelűek lenni : ezt jól tudá már a fővárosi életből. És 
mennyire meg lenne bélyegezve egész életére ! Ha ártatlan­
sága a napvilágra jönne, még akkor is rajta maradna a folt 
ezen csúnya történetből. Mennyire megbánta most ostobasá­
gát azon séta alkalmával, mely bizonyára sokjába tog kerülni.

„Mert ilyen esetekben“ folytató magában, ..inkább hisz­
nek a panaszos nőnek, mint nekem : minden ártatlanságom 
daczára a rövidebbet fogom bűzni.“

Kétségbeesetten a „pricscs“-re veté magát, minden 
csontocskái sajogtak ezen nem tőkepénzeshez illő fekhelyen.

..Zsarolásra gondolt ezen fejéruép, kit nem is is­
merek“ kiáltott fel kemény fekhelyéről felugorva, „a nép 
észre vette, hogy pénzem van.“ Midőn a toronyóra tompa 
ütésekkel a 13 öt elütötte, Gyors ur sötét aggodalmai között 
tökéletesen beleélte magát azon gondolatba, hogy öt illetlen 
tréfája miatt azon parasztleány vádolta he : hogy pénzt csi­
karjon ki tőle. És e pillanatban nem is gondolt volna né­
hány százassal ártatlanságának öntudatában is, csakhogy e 
szerencsétlen történetből kimászhassak.

„Az igaz, drága tréfa“ mondogató fejét vonogatva, mi­
alatt a cellában található egyetlen székre leült.

>S most visszagondolt nyugalmas s kifogástalanul be­
csületes életére, melyet eddig a fővárosban, örömvülgy-ntcza

. . . S pattan itt is, szakad ott is, 
Elhallgat az ágy úszó is;
Gábor Áron alkotása 
Ketté hasad egyre-mdsra.
Az ellené bömböl egyre,
Anéikiil hogy rá felelne ;
S áll felettok mint egy várrom 
Gábor Aron.

S hogy a küzdés végét érte,
Oda rogyott ö is térdre-.
Legutolsó agyújára 
Oda ömlött vére árja.
Átölelte, csókolgatta,
.Mint fiát az édes aty ja ;
És meghalt ott a határon 
Gabor .Iron.

Eresztevény falva mellett 
Vándor ! látsz egy sírkeresztet ; 
A sírra sok szép virágot 
Ültettek a székely lányok. 
Sírkövére nincs fölirva,
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3.4 sz. alatt derék Kunigundájának oldala mellett átélt 
s majdnem sírásra fakadt.

Ezt. a töképenzési esetet már annyira megutál­
ta, hogy majdnem vágyott haza az olló s tű mellé a mű­
helybe. Ha egyetlen egy ugrással visszahelyezhette volna 
magát elöbbeni helyzetébe, a tökepénzesi életnek örökre „Isten 
hozzád“-ot mondott volna. Mert hisz otthon is kicsinosíthatná ma­
gát : egy legénynyel többet tarthatna s kevesebbet dolgozhatna.

„De most mind e gondolatok mitsem érnek“ folytatá 
tovább önmagában, „ha innen csúfosan kerülök ki, daczára ár 
tatlanságomnak, elveszik az „udvari szállitó" ! czimet: az elő­
kelőbb rendelők máshoz pártolnak el s akárhová megyek, 
utánnam kiálthatják : „ez. is egyszer piszkos dolog miatt a 
dutyiban ült “

Ilyen önkinzások között tiilté el Gyors meiszter az éjnek 
legnagyobb részét; csak reggel felé aludt el de az alvás 
sem tiilité fel az aggályos álmok miatt. Czellája keleti oldalon 
volt, s már az első napsugár bekandikált a rostélylyal ellá­
tott ablaktáblákon, mely napsugár a mesterre nézve elérhetlen 
magasságban az uj nap elérkeztet jelzé. Szerencsére nála volt 
kézi tükre és reggeli toilettjét elégségesen elvégezheté. Nagy 
súlyt fektetett arra. mert kifogástalan megjelenése a bíróra, 
kivel dolga lesz, bizonyára jó benyomást fog gyakorolni.

Rettenetes düh fogta el minduntalan, ha a parasztlányra 
gondolt, a ki ilyen bajba keverte, mert, hogy más dolog is 
lehetett elfogatásának oka, arra nem is gondolt.

De most a fő dolog ravasznak lenni, hogy a lehető 
legkisebb mértékben koppaszthassák meg. Ép most nyikor­
góit a rozsdás zárban kívülről a kulcs : a következő pillanat­
ban a jóltáplált szürkés hajzatu porkoláb állott a nyitott aj­
tóban. „Jól aludt'?“ Kérdé nem igen barátságtalanul, és Gyors 
úr válaszold: „Köszönöm, meglehetősen.“

„Mit kiváu ön reggelire, kávét, csokoládét vagy kakaót, 
fehér, vagy fekete Kenyeret, vajjal vagy a nélkül?“'

„Tehát szabad vagyok?“ kiáltott fel Gyors úr öröm- 
ittasan „s azt eselekedhetem, amit akarok?“

„Azt épen nem“ válaszolta a porkoláb, betevén az aj­
tót : „de önnek, mint vizsgálati fogolynak joga van saját 
élelmezésére, természetesen a svját költségén.“

„Úgy akkor hozzon nekem kakaót vajas kenyérrel, itt 
a pénz, azt hiszem, elég lesz.“

A porkoláb mosolygott és elment.
„Ilyen ficzkókat kaphatna az ember többet“ vélemé­

nyező lenn a konyhában feleségéhez, szólva „de az ilyene­
ket az „angyal“ vendéglőse elragadja elölünk: ha, ha! Ka­
kao kell neki, de ne készítsd igen erősen, nehogy a kis le­
gényke igen elhízzék.“

„Ezzel az emberrel lehet értekezni“ gomlolá ugyanazon 
pillanatban fenn a czellában Gyors nr. Hogy lenézte régebben 
az ilyen porkolábot, ö, ki az igazságszolgáltatás magasabb 
személyzetének állott tűjével és ollójával szolgálatára, egy 
ilyennek soha sem készített volna el még egy darab ruhát se, ha 
annyit is fizetett volna mint egy titkos tanácsos, mert üzlete 
jó hírének ártott volna : de az idők változnak s abban az 
emberek is. Ártatlansága daczára Gyors urnák számolnia kel­
lett a porkolábbal és ennek barátságos „jó reggelt“ kívánása 
valódi jótétemény volt reá nézve.

„Vajon nem tudhatna ez valamit elfogatásom oka felől, 
avagy, hogy mit is hazudott az a paraszt fejérnép"?“ Ezen

nj gondolat támadt most Gyors meiszter paróka takarta fe­
jében. „Kérdezni lehet“ folytatá magában gondolatait, „s nem 
is ártana, ha valamit előbb hallanék meg, hogy a támadások 
ellen védekezhessem !“

A czella nem volt valami nagy, Gyors ur azért elmél­
kedve körben járt. abban.

„S ha oly ártatlan is vagyok, mint a ma született gyer­
mek“ mondá önmagában, „mégis egy pár aranyat rá szánnék, 
hogy annak a rósz személynek száját bedughassam 
zsarolási panaszának visszavételére bírjam ; igy a legrövidebb 
utón megmenekülhetnék s ebben ez az öreg segítségemre 
lehet. Kunigundám semmit sem hallana meg az egész dologról 
s ez sokat érne. Mert ha az egész világ is meglenne győződve 
később ártatlanságomról, ő soha sem. Féltékeny biz’ ö s az 
ilyen asszonyoknak soha sincs elég eszük.“

„Itt volna a reggeli“ szólott a porkoláb a folyosóról, 
mialatt a kakaót a vajas kenyérrel az ajtó nyilasán bcadá.

„De hát jöjjön egy keveset be“, kére Gyors úr.
„Nincs időin“ válaszolt az öreg, mialatt úgy tett, mint­

ha távozni akarna.
„Mi azalatt, a délebédet illetőleg is beszélhetnénk,“ 

mondá Gyors úr, félig kérő hangon, mialatt pénztárezáját 
elővette.

8 !gy

Ez használt.
„De nincs sok időin“ mondá 

hangon, Gyors ur pénztárezáját. kisérvén figyelemmel.
„Nem hallott valami fejérnépről“ kérdé Gyors ur sut­

togva „egy asszonyszemélyről, ki valamit ellenem vallott?“ 
Ugyanazon pillanatban pénzt nyomott a porkoláb markába, 
mialatt hangosan mondá : „Ez volna tellát a mai déli leves 
ára“ és suttogó tovább: „mit tud arról a fehérszemélyről? 
Én tudok hallgatni és fizetni.“ „A m igam féle embernek sem­
mit sem szabad elárulni“ válaszolt a vén róka, ki valójában 
nem is tudott semmit

belépő porkoláb halk

„Na“ válaszolt Gyors meiszter „azt jól tudom, hogy 
semmit sem szabad kifecsegni.“

„Pszt, Pszt“ szólott a porkoláb látszólag aggályos 
kifejezéssel, mert a folyosón léptek hallatszottak.

arez-

Gyors most egy nagyobb pénzdarabot vett elő és han­
gosan szólott, miközben a porkoláb markiba csúsztatáséiért 
gondoskodjék délre egy kis húsról is. Ezt mindenki 
hallhatja“ suttogá tovább „ime a léptek nem hangzanak többé,“ 
de hogy arról a nőről valamit tud, azt észrevettem, hiába 
tagadja.“

meg

„Én semmit sem mondottam“ válaszolt a ravasz öreg. 
„Értem, értem, de gondolja, hogy az a roszféie nekem 

árthat? Én oly ártatlan vagyok mint a csepp viz, mely 
hullott alá a felhőből.“

most

„De a kit már egyszer bevádoltak, az már gyanús és 
félig meddig vesztett.“

„Tudom, tudom“ válaszolt Gyors úr „épen ezért szeret­
ném annak a nőnek száját bedugni, habár egy szó igaz sincs 
abban, mivel vádol. Itt van egy arany s a második sem fog 
elmaradni, ha kiviszi, hogy az a fejémép elhallgasson“.

„Isten őrizzen“ szólott a vén porkoláb ; „azt tudhatja, 
hogy igy nem fogadhatom el“ és Gyors meiszter kezét az 
arannyal együtt visszataszitá, de újból megragadó, folyton a 
darab aranyra kacsingatván.

De Gyors meiszter úr biztosítani akarta az öregnek jó-
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jövő támaszát, a nemzet ivadékát, s elmondhatom, hogy ezen 
idő alatt tetteim rugója a hivatásszerű kötelesség és ennek 
pontos teljesítése volt. Erkölcsös nevelésemben igyekeztem 
oda hatni, hogy növendékeim fogják fel emberi méltóságu­
kat, hogy mint ilyenek képesek legyenek egykoron ember­
társaik tettei felett méltó Ítéletet mondani. Mert sajnálattal 
kellett tapasztalnom, hogy mindazoknak, kiknek 
jövő boldogságáért folynak a rezükről az izzadság cseppjei, e 
talmi világ meg nem érdemelt díjul dobja oda a meg­
vetést, megaláztatást. Pedig ezek azok, mik megbénítják a 
műnkéről, lankadtá teszik a munkakedvet, — s mégis a 
bennem keltett fájó érzetet ennek daczára is a folytonos 
munkába iparkodtam temetni 
szaka majd hajnal- és az azt követő fényes nappalra fog ki 
derülni.“

indulatát a maga részére és folytató, mialatt az aranyat újból 
felajánlá : „Csak a délebéd árában, s aztán egy pohár jó bor­
ért és ajándékképen a konyha számára“, az öreg nem tudott 
tovább ellenállani s az aranyat gyorsan zsebébe dugta.

„Tehát a mit csak tehet érettem, tudja, mit akarok!“ 
kóré Gyors úr „nem szükséges mondanom, hogy nem fogja

nemzetmegbánni“.
A viszontlátásra! Értjük már egymást" suttogáa por­

koláb elégedetten s távozott.
„Vén róka“ mondá magában Gyors úr. miután a por­

koláb eltávozott, „de én még ravaszabb vagyok : — egy pár 
aranyba keiül, mert nem szabad fukarkodnom, — érettem 
dolgozik, s ez már sokat ér.“ remélve, hogy a sötét éj-

(Vége köv.)

„Tizenöt év rövid lehet azoknak, kik a kényelem pu­
ha párnáin az édes semmittevéssel töltik az időt: de nehéz és 
hosszú azoknak, kiknek a fárasztó munka mellett még anyagi 
gondokkal, a napi megélhetés aggodalmaival kell küzdeniük.

„Ezen idő nekem elég hosszú volt arra, hogy nap-nap 
i után várjam a fáradságos munkásság gyümölcsét élvezhetni, 

tagadom élveztem is: ha növendékeim bizalmát, sze-

Egy beteg kollégámnál.
Egy szép tavaszi veröfénycs nap délután a közeli falu­

ban állomásozó beteges barátom látogatására indultam. Hogy 
közelebb érjem, a mezőn átvezető ösvényt választottam. Az 
élet búja-baja szülte gondolataimmal! tépelődésck közt. hagy­
tam hátra a terméketlen ugart, mikor a természet ttjjá éb­
redése balzsamos illattól terhelt gyenge szellő érintésével az 
érzelmek kellemesebb világába ragadott.

Az úttól balra tavaszi zöld pompájába boruló s édes 
¡Határt lehelő báisonypnha pázsit húzódik, melynek zsenge 
szálai közt az égkék ibolya szerény mosolylyal kacsint az 
elázó elé. Jobbra a csalitok bokros fáinak duzzadt rügyek­
től rakott sötét gályáik közt rejtező madárkák ezerféle 
hangjai egy túlvilágba ringató magasztos harmóniába olvad­
nak össze.

s nem
retetét kiérdemelni szerencsés lehettem s az ciöhaladást szép és
érdemes feleletekben nyilvánulni tapasztaltam. Ez a munkasiker 
örömet és élvezetet nyújt ugyan, mely pillanatra tán feledteti is 
az anyagi küzdelmeket, de nem elég ana, bogy azt csak 
részben is megszüntesse : sőt az anyagi nehézség elzsibbasztja 
a szellemi munkásságot s nem ritkán a működést is ered­
ménytelenné teszi. Hanem egy hivatását lekiismeretesen át- 
érzö néptanító nem engedi magát a létkérdés küzdelmei ál­
tal. melyre öt a szükkeblüség könnyelműen dobta — köte­
lességének hu teljesítésében zavartatni, — remélve küzd to­
vább tovább ! És az önfeláldozásért, e nemes de terhes é.-, 
nagy felelőséggel járó munkáért a napszámosként díjazott 
tanítónak ott van még bérül a külbefolyások elleni küzde­
lem, melyet némely hivatáskörét tel nem ismerő tanügyi 
közeg durva hajszája ellen kell végig harezolnia.“

„Ha egy magát műveltnek tartó, de durva, parlag lel­
kű egyén vagy egyszerű töldmives iskolaszék! taggá avan- 
eiroztatik elő, azonnal a tanító közvetlen főnökének tartja 
magát : folyton a tanító körül lábatlankodik, leskelödik s a 
tanító működésére zsibbasztólag ható félszeges tudákosságával 
befolyásolni akarván magát, nemcsak a tananyag megválasz­
tása körül kivan döntő véleményt gyakorolni, de a módsze- 

eljárást is szorosan kezében tartott fékvezetéssel szeret­
né kormányozni. Persze az ilyen kontároskodásoknak a hi­
vatásának magaslatán álló tanító azzal igyekszik gátol vet­
ni, ha megnyugtatásul elismeri ugyan az iskolaszék által ho­
zott határozatot, hanem annak érvényt szerezni nem tog, 
inig felettes hatósága hiteles aláírásával az ügy felett végle­
gesen nem dönt. Ezzei nines az mondva, mintha az. iskola­
széknek nem volna felügyeleti joga: mint tanügyi hatóság 
ellenőrzője a haladásnak, a nevelés ügynek, de nem elöljá­
rója, felettes hatósága a tanítónak. ti mégis mindenki a ta­
nító felett állónak tartja magát : az egyik csupa paraszt pö- 
feszkedésböl — a másik nagyzási hóbort és csupa jellemte- 
lenségböl szereti a tanítót elnyomni s önállóságától megfosz­
tani. ti ha szókimondó tanitó az igazsággal merészel véde­
kezni, hamar torkára forrasztják az elejtett szavakat; mert

A természet és a teremtő fennségéröl való mély gon­
dolkozásomban a már elért falunak egy kimossa olvadt ezer­
féle zaja akasztott meg. Az elötünedezö házsorok közül ki­
emelkedő iskolai épüle. barátságos kinézéssel állt előttem, 
melyet — mielőtt abba belépnék — megkerülve, a terjedel­
mes iskolai kertben néztem körül. Miután itt senkit sem ta­
láltam, visszajőve! a jól ismert egyik iskola-szobának ajtaján 
szerényen kopogék, s belülről így gyengén hangzó „szabad !“ 
jogosított fel a beléphetésre.

Barátom az asztalra könyökölve két kezébe rejtett fő­
vel ült egy elnyűtt, kopott ] nmiagi n s a helyett, hogy mint 
máskor szokott, örömmel sietett volna fogadásomra 
sem mozdult.

— Kedves barátom, szölitám meg, ndre magyarázzam e 
különös magaviseletét y Te, kit mindig szorgalmasnak ismer­
telek, e kellemes napon, mely különösen munkára látszik 
Istentől kiválasztva, itt benn semmittevéssel gubbasz- 
kodol. mig kerted a gaztól disztelenkedik : - 
ennek az oka, mond miért ül szenvedő arezodon a bánat 
kinyomata ?

„Először is foglalj helyet, — válaszoló — és add job­
bodat jeléül, hogy a barátság, mely ismeretségünk óta fenn­
áll, nem szűnt meg ma sem. Aztán engedd vázolnom az indo­
kokat, melyek egész valómat szomorúsággal töltik el, — s 
miért borong sötét felhőként lelkem fájdalma szenvedő arezo- 
mon.“

meg

res

ugyan mi

„Tizenöt éve annak, hogy (kisírni, nevelem a haza
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az igazmondás nem mindenkinek kedves, főleg ha abban 
valaki törvényes, jogos követeléseit fejtegeti.

»Mindjárt kész a hajsza, az üldözés, s ha akad egy né 
mely higgadt gondolkozása, ki elismeréssel adóz tanítója iránt, 
a divó rósz szokás, a korteskedéssei meg lesz hódítva az 
ellenfélnek s a pálinka kiöli ennek is szivéből a hálaérzetet.

tanulmány, melylyel állásunkat megvédem", jövőnket 
biztosítani a törvény keretén belül, kötelességünkben áD. 
Mindannyian jól tudjuk, hogy a tanítói hivatás müveit lelket, 
nemesen érző szivet igényel : ezt pedig az. erkölcsös tanulmány 
eszközli; ez pedig hamar a feledés áldozatává válik, hanem 
segítünk rajta ismétléssel, -- azért kell tanulni egész életen 
át. S ha már vajmi kevés tanulmányra szert tettünk, ne legyen 
az birtokunkban holt kincs, használjuk fel azt a közös jó 
ügynek. Használjuk fel azt népnevelési ügyünk felvirágozta­
tására és a népnevelők méltán megérdemelt jobblétének 
kieszKüzlésére- .Mintán

az a

A tanító pedig, kinek egyéb hibája sincs, mint lelketlenül 
díjazott, de pontos és lelkiismeretesen betöltött hivatala, csak 
hamar egy egész maró gúny- és rágalmakkal felfegyverzett 
táborral találja magát szemben. Egy táborral, mely táboi jellem- 
telenségének iránytűje : a durva sértegető modor az alantasnak 
képzelt tanító iránt: csúszás, mászás, hízelgés minden felfelé hallgatással a jobb
álló hatalommal szemben. Jóllehet a népnevelés apostola nem lendület elérhető volna, vívjuk ki magunknak társadalmilag.
I'ól a jövőtől, mert tmlja, hogy törvényes állásponton áll, te- mit más úton kivívnunk nem lehet. Rajzoljuk, szüleijük előtte'
lettes hatósága meg fogja oltalmazni: de tudja, érzi. hogy a a nevelés állapotát, helyzetünket. Fessük a nevelés mezejéről
kar. mely a hajszát megkezdette, működését azzal fogja be- felvett küzdelmes alakú képeket s szüleijük azt a rajta talált
tetőzni, hogy kimondja a tanító felett a „pereatot“ ésa tanító kevés örömek virágaival. Ne vegyünk el az örömből, ue adjunk
a jó, szép és igazért, lelkesülő lény küzd, de végre is a kiiz- ! hozzá a küzdelmekhez: nem keresve felülről a kegyet, alulról 
delem megtöri erejét, kimeríti izmait s az egykor erős férfi a népszerűséget, sem
megdől a változott viszonyok alatt.

ma már nem lehet reményünk, hogy 
érdemes nevelés ügyén bármi Kevéssorsra

nem támadva, sem nem hízelegve adjak 
a rajzokat a maguk valóságukban úgy, hogy a fiinn állók 
felismerve az azokban rejtő hibákat, tudják meg, hol 

i sürgősen javitui valójuk. Állítsunk tükröt a né]) elé is, mely­
ben ismerje löl önmagát s lássa viselkedéseit: aztán mutassuk

»Kedves barátom! Mind az. mit elbeszélek, életemből 
merített történeti igazságot tartalmaz, ennélfogva ne cső' 
dálkozzál azon. lia a létező viszonyok ellen küzdeni kimerültnek 
találsz. Tv ismered sz irgalmamat s a kertet illetőleg tétlenség- I 
gel vádolsz, de nem tudod az okot, mely engem a dologta- 
lauságra kárhoztat. Vár evvel ezelőtt az érdemes iskolaszék 
— bizonyára erősen megszomjazott s nem lévén, mit önteni a 
garatra, a még elég jó karban levő iskolai kert kerítését le- 
liuzatta vs azt elárvereztem-. — azóta fizetésem még inkább 
megcsappant, meri a nagy és jövedelmező kertnek semmi 
hasznát a kóborló házi állatok garázdálkodásai miatt nem 
vehetem.

van a

meg az útat: melyen haladva legbiztosahbau elérheti aezélt.
De őrizkedjünk attól, hogy a tanulmány birtokunkban 

éles fegyverré, az ádáz gyűlölet ostorozó eszközévé váljék. 
Ne vezessen személyes ambitio vagy a feltűnési viszketeg- 
ség, hanem azon nemes eszme iránti lelkesültség, mely által 
a tanügynek akarunk csekély tehetségünkhöz képest szolgá­
latot tenni, jvz úton haladva — bar nagyot esalódtam az 
emberekben, még sem hiszem, hogy az igazság fásult szivükhöz 

hatolna, s bármennyire roszak ,is, de jobbjai meg ne ha­
jolnának jogos, méltányos és igazságos követelésünk előtt.“ 

„Es most boesás meg, hogy oly sokáig tettem próbára 
türelmedet. Mint látom a nap alányugodni készül, s hogy 
kora időben otthon lehess, nem marasztalak tovább. Isten 
veled !“

ne
„A megkezdett hajsza óta nem telik el év, kogyegybe- 

másba, sőt csekély fizetésemben is meg ne károsittatnám.
„Ez tehát a jutalma a küzdelmes éleiii tanítónak: ez a 

bála a társadalomtól, melynek minden egyes tagjának először 
is a tanító nyujtá a szellemi tápot, mint nyújtja az. édes 
anya csecsemő kisdedének az anyagi táplálékot,.“

„A törvény kötelezettségeket ró a tanító váliaira, de nem adja: 
nem akarja megadni a módokat, hogy azon kötelezettségek 
teljesíthetők lennének. Megkívánja, hogy a tanító képesített 
legyen : hogy eredményt mutasson fel : hogy a népnevelésijén 
elöljárjon : hogy állást foglaljon a társadalomban. De ezekkel

— Szervusz!
Egy mély sóhaj, mely keblének mélyéből előtört, gya- 

nittatá, hogy hiába kisérleném meg a. gyenge, beteges ember 
gondoktól barázdált homlokáról a derengő homályt puszta 
szóval elűzni. Használtain a kínálkozó alkalmat, siettem távozni 
e helyről, hol a fájdalom — és panaszhaugok szivem burját 

szemben nines megadva, mit jogosan megvárunk, követelhetünk, j rokonérzelemre haugolák. S bár a szabad természet fel szok- 
Nincs meg pályánkon az út az elöhaladhatásra : nines elég I ta frissíteni a lehangolt kedélyeket, mégis most azt 1 hittem, 
önrendelkezési jogitok: személyünk iránt nines meg a ; hogy maga a természet is szenved : hogy a szellő, mely a még
kellő tisztelet, állásunk nem elég független és szilárd, — é; ! lombtalan ágakat megrezegteti, a rejtett fájdalmak sóhajai, 
végre az anyagiakban nincs úgy gondoskodva rólunk, mint hogy azok a csillagok ott a magas égen a bánat ragyogó 
a társadalomnak velünk egyenrangú miiveit többi osztályairól i könycseppei, — s az a fénytelen sápadt hold is szenved, mely 
gondoskodva van. Ezek azon okok, melyek a reánk rótt kő- ott a feliiöfoszlányok közt úgy néz ki, mint 
telezettségeink teljesítésében gátolnak s melyek zsibbasztólag katonaköpenyegen egy színtelen óngomb. 
hatnak a népnevelés ügyére, a néptanítók működésére és 
egyéniségeikre : melyek miatt oly kevés üdvös és lelkiismeretes 
dolgokat tüntethet fel a tanító.“

egy rongyos

Hideg északi szél lengett át a légen ; ruhámat szorosabbra 
húztam s lépteimet meggyorsítva egy félóra múlva már ágyam­
ban pihenve fűztem tovább gondolataimat a múltak homályos 
ködéből.„Nem lehet tagadni, hogy a tanitó személyében is rejlik 

némi hiba, s legfőbb ama közömbös magaviselet, melylyel né­
mely jobb helyzetben levő tanitó, a nevelésügynek ilyetén 
lengése s kartársának nyomorult helyzete iránt viselkedik.

Pedig osztályunk minden egyes tagjának meg van adva

Kasleder Ferenc z, ktanitó.
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tása maga a legjobb anspicium arra nézve, hogy szent 
Benedek ősi rendje pályafutását az uj apát vezetése alatt 
fényesen fogja folytatni.

— Megtérések. Dálnoki Kovács Péter és neje Kovács 
Rozália, úgyszintén ifj. Szász Jánosné-miután megelőzőleg a 
kath. vallásban kellőleg oktattnttak, folyó évimárcziushó 19 én 

. tartott ünnepélyes nagymise alatt az alsó-csernátoni tcm-- Bl&r«e.é»i fclh.it«. „I eszelykek“ cz.mh be- , Lth. hitvallást Tamás Dávid plébános kezeibe le-
szély kötetre. Hazai irodalmunk egyik muta,ban sem olyan f A nevezett }llebáno, itt működése alatt 82-en tértek 
termékeny, mint az elbeszélő müta.okban Lz korunk széllé- , kath. Egyház kelteiébe.
mének, irányának k,folyást,, vlyan korban elünk, a melyben _ Amo# ¿omellius a hirDCVe8 paedagogns szüle-
lehetetlen regen) t nem Írni. Azt et nem mas, mint az oromé -, tl-.s¿,nep háromszázados évfordulóját Magyarországon is fénye- 
éldeletek, s fájdalmak sztnvegyüleke ; s az emberek boldogok ^ ü Uék Jól tettékj biszen „csak törpe kor fe-
vagy boldogtalanok a szennt, a mm, a sors e szeszélyes ' nagyságot“, - s mi legalább is hangzatos
művész, e szinvegyüleket az egyes színekből összhangban dol ában nem akarjak korunkat „törpe kor“-
állítja e össze, vagy bizarr rendetlenseggel. Mert a túlzott fiak bé, ztetni. voltak disz-előadások, kiállítások és
örömek csak úgy alapjai a holdogtalansagnak, mint a neliez _ baükettek Mind szép. m¡nd jó. Két észrevételünk azon- 
fájdalmak! A költőnek tehát nem nagy pbantas,ara van szűk- ban yan Elősz6r is az_ hogy k4r volt Comeniusnak
sége. hogy a való életből i egeit) t csín a jón. . z iro Csa ezen ünnepélyét olyannyira megszódafrücscsözni, világosab-
neveket ad a szereplokne ", az e et szó ra tatja a tarjat, ban beszélve tisztán protestánssá tenni s a nagy paedagogus-
»»elyzeteket, jellemeket, ént is tizede- ma.antna azza , ban a protestantizmus, helyesebben kálvinizmus apostolát, ntár-
hogy igénytelen beszél) ötét emme ta an va.inti újat, szó ¡ t¡r^t stb <]jcsöiteni. Ez— nem igaz. Másodszor meg nagyon egy- 
katlant nyújtok a nag) olvasó özonsegne ", «sz semmi sincs u . j0„ds v0]t a tudomány lomtárában már rozsdásodásnak
■Î « életben; de mivel az emiten szívnek sajátos tulajdona, fegyvereket ismét elöczipelni s a közép­
hegy boldog- vagy boldog,alansagaban mindig masok örö- kor butasAgár(.,_ siitétségéri;l, bilincseiről stb. óbégatni.
meiben, vag) késén eiben -eres en) ti etet, az a renteny táp á , A ragaiomliak ¿s tudatlanságnak ily hitvány fegyvereivel —
hegy igén)telen kötet ém i ) erte em en te ogja tö tem komo]y ¿s magát műveltnek tartó férti ma már nem áll ki
hivatását. Történetkéimnem szenvelgő, hanem va ó érzelmeknek ^ ¡ró¡ tér homokjára. Pedig Comeniusnak nagyobb dicsösé-
visszatnkrbzöi. s ig) a bol oD szív megtann tatja eö.tt ■ ¿re jiyen fegyverekkel verd esték az akadémiától le a kún- 
megbecstilni boldogságát, s a fa,o szív megvtgasztalódik ma- . ey ref; „éptanodáig minden ünnepélyen - a levegőt,
sok szenvedésein. S ha e "cttcis eze t mun -am e erte, s a yjogy ezze] aztán Comenius hírneve — vagy pedig bizonyos 
rokonérzö szivek megértette-, úg) '>'en megjuta mazva er- kaiv¡nistapædagogusok és professorok patentirozott ostobasága 

aendem magamat. A mii közelebbről fog megjelenni a nagyobbodott-e, - tessenek eldönteni. Mi részünkről a z 
letető legelegánsabb kiállításban, mintegy 10-12 iven. Ara j n t ó b b ¡ t hisszük.
Une 1 írt, salon diszkötesben 2 frt. Gyűjtőknek 5 előfizető j

IRODALOM. !

, ®mseiPiisiSisssis#±

, , , — A ..Protestáns Közlöny“ „ A z E1 k e r e s z t e-
«tán tiszteletpéldánynyal szolgálok. Sacerdotes et,am erga j ]ég ügye a primás ajkai,,- ez. vezércikkében keser- 

megrendeléseket, valamint a gyiijtőiveket miuél előbb«aera. A
tisztelettel kérem hozzám beküldeni. Somlyó-Vásárhely, (Vesz- ! 
prémmegye) 1892. Sötétormos György, káplán.

; vesen panaszolja, hogy a primás a Szt. István társuk, ; köz­
gyűlésén tartott beszédjében „nagyon is nem a h é k e s s ég 
evangyeliuniának a megnyilatkozását, sokkal inkább a kath. 
klérus partikuláris szemüvegét mutatja be.“ Jól jegyezzük 
meg, a békességet óhajtja a bölcs czikkiró. És ime, a 
békesség eme praedestinált szószólója a békességet 
áhítozó czikkébenafelett jajgat, hogy „m agam már több 
izbenjelentettem be a helybeli plébános urat 
elkeresztelésért. ám, sikertelenül, legutóbb 

— Alapítván). Darvas János alesperes, bácsi j mégsem idéztettünk tárgyalásra.“ -S egy ilyen 
plébános, kinek áldozatkészségét irodalmi társulatunk is több j lelkipásztor czikkezik a békességről?! Pudeat se domi- 
izben élvezte, a csiksomlyói róni. kntli. fögymnasiumnál fel- ne; 
állítandó classica philologiai muzeurn czéljára .300 frtot ado­
mányozott. Ily nemes tett dicséretre nem 
conseieutia pulclien-imi facti truel us est.“

3 A NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐL, ff

— Gyümölc» vagy burgonya ? Általános azon 
szorul. „ín ipsa ¡ vélemény, hogy a gyümölcs nem táplál. Ez azonban határozot­

tan téves nézet : különösen a fölt gyümölcs több tápláló anya- 
— A szent Benedek-rendneU hazánkban már got tartalmaz, mint a burgonya, a gyomor! kevésbhé terheli 

ismét van főnöke, föapátja. O felsége a rendi káptalan által meg, mert könnyebben emészthető. — A gyümölcs vért és 
első helyen felterjesztett rendtagot, töt. Fehér Ipoly kerii- csontokat képez, és izgatólag hat az agyvelőre. Azért minél 
leti fő tanfelügyelő urat nevezte ki főapáttá. A rend válasz- | több gyümölcsöt a gyermekeknek akár főttet, akár nyerset.
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